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ПРЕДИСЛОВИЕ 

 

Игроки, впервые участвующие в парном турнире на макс, неизменно бы-

вают разочарованы своими результатами. Требуется время, чтобы приноро-

виться к методу обсчета. Реализация или разрушение контракта уже не является 

самоцелью, как это бывает в командных турнирах или в роббере. Цель состоит 

просто в том, чтобы заработать больше или проиграть меньше очков, чем другие 

пары, которые держат ваши карты. Не имеет значения, насколько вы превзойдете 

других. Важно только количество побежденных вами пар и количество пар, с 

которыми вы сыграете вничью. 

Чтобы добиваться хороших результатов в парных турнирах, необходимы 

сдвиги в стратегии и тактике. В каждой сдаче вы должны определить планируе-

мое количество взяток, которое, как вам кажется, даст вам приемлемый резуль-

тат. Это количество взяток может совпадать, а может и не совпадать с числом 

взяток, необходимым для реализации или разрушения контракта. Например, взя-

тие девяти взяток в 3БК, дающее результат 600, не принесет ничего хорошего, 

если другие пары возьмут 620 в 4. Чтобы обойти эти пары, вам нужна лишняя 

взятка и результат 630, и ради этого вы можете подвергать свой контракт риску. 

Если вы сядете, то получите ноль, но и результат +600 был бы близок к нулю. 

Каждая сдача одинаково важна. Одинаковое количество матч-пунктов (MP) 

разыгрывается и в скромной частичке, и в большом шлеме. Поэтому необходима 

постоянная бдительность. Предоставление разыгрывающему возможности взять 

лишнюю взятку в контракте 2 может быть столь же пагубным, как выпуск боль-

шого шлема. 

Игра в защите тяготеет к безопасности. Избегайте ходов, которые могут 

дать разыгрывающему взятку, которая не была бы получена иначе. Игра со сто-

лом тяготеет к пренебрежению соображениями безопасности. За исключением 

некоторых особых ситуаций, разыгрывающему обычно правильно бороться за 

максимально возможное количество взяток. 



Эта книга призвана улучшить ваш розыгрыш и вист во многих типах ситуа-

ций, постоянно возникающих в парных турнирах. Если вы сумеете овладеть экс-

центричной парной логикой, вскоре вы будете занимать более высокие места в 

турнирах, в которых участвуете. 

Проблемы располагаются на нечетных страницах, где видны только 2 руки. 

Приведена торговля, но ее можно игнорировать за исключением тех случаев, ко-

гда она дает ключ к распознанию рук оппонентов. Далее приводится 1-й ход, 

иногда вместе со всей ранней стадией игры. В этот момент вам предлагается про-

должить розыгрыш или вист. Попробуйте продумать решение самостоятельно, 

прежде чем продолжать чтение. Если возникнут затруднения, вы можете найти 

некоторую помощь в следующем параграфе, где проблема резюмируется с пере-

числением разных возможностей. 

Задачи не слишком рознятся по уровню сложности, хотя к концу книги они 

становятся чуть труднее. Но к этому моменту вы приспосабливаетесь к тому 

типу мышления, который от вас требуется. Вы можете считать себя компетент-

ным парным игроком, если дадите правильные ответы более чем в 20-ти из этих 

проблем. Более 25 правильных ответов означает, что вы безусловно выигрываете 

значительное количество турниров, а более 30 – что вы парнотурнирный эксперт. 

Удачи! 

 

 

 



ПРОБЛЕМА 1 

 

 75                                                       Все  до  зоны, 

 ТВ64                                                  сдавал Юг. 

 К1о62 

 872                                             Торговля: 

    С 

З       В                                            Ю      З      С     В 

    Ю                                              1БК   пас   пас   пас 

 Т84 

 КД75 

 ДВ7 

 В1о4 

 

Ход 

Запад ходит 6 к даме партнера. Вы пускаете, Восток продолжает 10, и Запад 

кладет 2 под вашего туза. Как вам продолжать? 

 

Анализ 

Ясно, что вы упустили лучший контракт – 2 должны быть на столе. Теперь 

перед вами типичная проблема турнира на МР. Должны ли вы примириться со 

взятием 5 взяток и записью -100, или вам следует попытаться украсть взятку-

другую в бубне, пока защитники не знают о вашей руке слишком много? 



Решение 

Вы никак не можете переиграть тех, кто закажет 2, но многие ли там ока-

жутся? Оценивая свои перспективы, вы должны принимать в расчет альтерна-

тивные контракты не только своей стороны, но и оппонентов. Слабое БК – гру-

бое в некоторых отношениях орудие – помешало вам назначить ваш лучший 

контракт 2, но оно заблокировало и оппонентов. Никто не отважился конку-

рировать на 2-м уровне, но похоже, что у них имеется пиковый фит 5-3, и что 

Запад вполне мог заявить 1, если бы вы открыли 1 или 1. И понятно, что, 

вистуя против пикового контракта, вы имеете не более 5 взяток. 

Если остальные отдадут 110, вистуя против 2, вы вполне можете позволить 

себе записать -100 в 1БК. 

Все указывает на то, что вы не должны жадничать. 

Обеспечьте себе 5 взяток, начав  

с отбора червей, и смиритесь с        75 

подсадом без 2-х.                               ТВ64 

Полный расклад:                                К1о62 

                                                             872 

Тот,  кто попытается           КВ962                Д1о3 

украсть взятку в буб-          83                       1о92 

не, с высокой вероят-          953                     Т84 

ностью  финиширует           Т65                    КД93 

без 3-х, а -150 безус-                           Т84 

ловно  будет  плохим                          КД75 

результатом.                                        ДВ7 

                                                              В1о4 

 



ПРОБЛЕМА 2 

 

 Т63                                             Север-Юг  в  зоне, 

 К94                                             сдавал  Юг. 

 ДВ6 

 9862                                          Торговля: 

    С 

З       В                                           Ю      З      С      В 

    Ю                                             1БК   2   3БК   пас 

 КД5                                           пас   пас 

 ТД1о62 

 К74 

 В7 

 

Ход 

Запад ходит В к 3-ке, 8-ке и королю. Вы играете малой бубной к Д, Запад 

кладет 3-ку, Восток 2-ку. 

Как следует продолжать? 

 

Анализ 

Теперь ваш контракт в безопасности, если предположить, что черва приносит 5 

взяток. Единственное, о чем осталось подумать - дадут ли вам 9 взяток в 3БК 

удовлетворительный результат. 



Решение 

В предыдущей сдаче слабое БК создало проблемы; теперь очередь за сильным 

БК. Многие игроки не откроют 1БК, имея хороший 5-картный мажор, и с таким 

стилем нельзя не считаться. Те, кто откроют на этой руке 1, скорее всего по-

падут в червовый гейм, и видно, что они смогут взять 10 взяток, если расклад 

не слишком плох. Ваш результат 600 будет выглядеть жалко по сравнению с 

преобладающей в протоколе записью 620. 

Для того, чтобы победить тех, кто играет гейм в червах, вам нужна лишняя 

взятка, поэтому в 3-й взятке следует вторично сыграть бубной. Это небез-

опасно, но на такой риск надо идти. 

Полный расклад:                           Т63 

                                                        К94 

                                                        ДВ6 

                                                        9862 

                                       В1о972                   84 

                                       5                             В873 

                                       Т983                       1о52 

                                       ТД5                        К1о43 

                                                        КД5 

Если  получив на Т,  Запад        ТД1о62 

найдет трефовое переключе-       К74 

ние,  вы  сядете, но  разница        В7 

между +600 и -100  в  прото- 

коле будет ничтожна.  Зато если Запад продолжит в пику, вы получите макс 

вместо  почти что  нуля. 

 



ПРОБЛЕМА 3 

 

                   ТВ973                       Север-Юг  в  зоне, 

                   К762                          сдавал  Юг. 

                   Д 

                   654                           Торговля: 

 Д1о 

 95                С                             Ю      З      С      В 

 ТВ742     З       В                       1БК*  пас   2   пас 

 9873            Ю                           2     пас   3   пас 

                                                      3БК   пас   пас   пас 

 

* 15-17 

Ход 

Вы избираете обычный ход с 4. Неожиданно Восток предъявляет короля и 

возвращает 8, которую Юг перебивает 10-кой. Вы берете валетом, со стола 

сносится трефа. Как следует продолжать? 

 

Анализ 

Игра партнера показывает 3-картную бубну, и вы знаете, что у Юга все еще 

имеется прикрытая 9-ка. 

Если бы вы смогли найти переход к партнеру, еще один бубновый ход посадил 

бы контракт без 2-х. 

Нужно ли искать переход к партнеру, или это чересчур амбициозная идея? 



Решение 

У партнера как раз «помещается» туз в черве или в трефе, или он может иметь 

К. В каждом из этих случаев у вас есть шансы посадить контракт, если вы 

найдете правильное переключение. Но этих шансов не должно быть много. Бо-

лее вероятно, что оставшиеся у партнера старшие карты – это младшие онеры в 

трефах или червах, малополезные для защиты. Особенно удручающее впечатле-

ние производит ваша пика – видно, что разыгрывающий возьмет в этой масти 5 

взяток, если имеет второго короля. 

Нет никакой уверенности в том, что это правильно, но статистически лучше 

отобрать Т и тем самым обеспечить защите 3 взятки. 

Полный расклад:                               ТВ973 

                                                            КВ62 

                                                            Д 

                                                            654 

                                               Д1о                 8652 

                                               95                    1о874 

                                               ТВ742             К83 

                                               9873                К2 

                                                              К4 

Как вы видите, любое переклю-        ТД3 

чение позволит разыгрывающе-        1о965 

му набрать 11 взяток.                         ТДВ1о 

 



ПРОБЛЕМА 4 

 

 КВ4                                                       Все  в  зоне, 

 Т1о3                                                      сдавал  Юг. 

 Т9763 

 В2                                               Торговля: 

    С 

З       В                                             Ю    З     С     В 

    Ю                                               1   пас   2   пас 

 ТД1о863                                     2   пас   4  пас 

 6                                                 пас   пас 

 К54 

 Д1о5 

 

Ход 

Запад ходит Д. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Похоже, это стандартный контракт. Если какой-нибудь авантюрист угодит в 

3БК, то после хода в черву он возьмет не более 9 взяток. 10 взяток в пиках дают 

вам приемлемый результат, и взять их несложно: взяв 1-й ход, надо отобрать 

козырей и установить взятку в трефе. Нельзя ли сыграть лучше? 



Решение 

В командном соревновании сдача была бы шаблонной, но в парном турнире 

вам надо выжать из нее побольше. Вы видите, что защита может отобрать 3 

взятки, но для Запада это может оказаться не столь ясным. Попробуйте затруд-

нить ему жизнь, сыграв со стола в 1-й взятке малой и позволив Д удержать. 

Полный расклад: 

Западу нелегко найти трефо-     КВ4 

вое переключение, обеспечи-    Т1о3 

вающее  защите  3 взятки, но     Т9763 

даже  если  он  най-                     В2 

дет  его,  ваш  конт-      95                             72 

ракт  не окажется  в      ДВ972                      К854 

опасности.   Защит-      В8                             Д1о2 

ники  смогут   взять      К963                         Т874 

черву  и  2 трефы, и                     ТД1о863 

после  отбора  козырей  вы  в     6 

конечном счете снесете свою     К54 

бубновую потерю на Т.            Д1о5 

Дивиденды  вы получите  в 

случае, если Запад не найдет трефового переключения. Тогда вы можете 

отобрать козырей, снести бубну на Т, и, убив 3-ю бубну, установить масть. 

Козырь обеспечит вам попадание на стол, и 2 теряемые трефы уйдут на бубно-

вые форты.  Таким образом, с помощью обманного маневра вы заработаете 650 

и макс. 

 



ПРОБЛЕМА 5 

 

 764                                                     Все  до  зоны, 

 3                                                         сдавал  Юг. 

 ДВ5 

 КДВ652                                        Торговля: 

    С 

З       В                                              Ю     З     С     В 

    Ю                                                 1   2   2   пас 

 ТКД5                                           пас   пас 

 Д982 

 86 

 Т83 

 

Ход  

Запад ходит с Т, на которого Восток играет 10, а затем переключается на 

10, Восток дает 2. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

4 пики и 6 треф дали бы вам 10 взяток и превосходный результат. И, если на то 

пошло, убив на столе черву, вы могли бы набрать аж 11 взяток. Являются ли 

эти цели реалистичными? 



Решение 

Как всегда, вам следует рассмотреть другие возможные контракты вашей сто-

роны.  Подъем  партнера  в 2 был несколько  неортодоксальным, и  весьма  ве-

роятно, что  другие пары  будут играть в трефах  или даже в БК.  Скорее  всего, 

в  БК  берется  не более  8 взяток, поскольку  после отбора старших червей  За-

паду не составляет особого труда найти бубновое переключение. Играющие в 

трефах будут брать 10 взяток  и  получать результат 130. 

Из этого следует, что в пиках  вашей целью не должно быть взятие более 9 взя-

ток.  И  есть хороший способ обеспечить 9 взяток даже при 4-2 в козыре. Про-

пустите  1-ю  пику, позволяя 10-ке  удержать  взятку. 

Вы справитесь с любым продолжением, собрав 3 пики и 6 треф с результатом 

140. 

Полный расклад:                            764 

                                                         3 

                                                         ДВ5 

                                                         КДВ652 

                                           1о3                     В982 

                                           ТКВ764              1о5 

                                           К1о4                   Т9732 

                                           1о4                      97 

                                                           ТКД5 

Жадина, который возьмет 1-го       Д982 

козыря  и  убьет  черву,  фини-       86 

ширует с 8 взятками и получит      Т83 

плохой  результат. 

 



ПРОБЛЕМА 6 

 

 762                                                     Все  до  зоны, 

 Т653                                                   сдавал  Юг. 

 ТКД83 

 7                                               Торговля: 

    С 

З       В                                          Ю      З      С      В 

    Ю                                            1БК   пас    2    пас 

 ТК5                                           2   пас   3БК   пас 

 КВ                                            пас   пас 

 64 

 Д98543 

 

Ход 

Запад ходит 2 к 3-ке, 9-ке и валету. Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Кажется, ваше неортодоксальное открытие 1БК попало в цель. Разблокировав-

шись К, вы можете безопасно разыграть бубну, пропустив 1-й круг этой ма-

сти.  Следует ли вам использовать эту возможность безопасного розыгрыша? 



Решение 

В парных турнирах редко думают о безопасности, но 

вы должны учесть, что получили благоприятный ход 

из-под Д.  Вероятно, 3БК  станут финальным конт- 

рактом на большинстве столов, но за некоторыми из 

них Север по пути к гейму заявит черву. После этого 

Запад воздержится от червового хода, и  те разыгры- 

вающие, которые получат ход в пику, возьмут  9 взя- 

ток только при 3-3 в бубне. Расклад 4-2 более вероя- 

тен, и  в случае такого расклада  разыгрывающие от- 

дадут  4-ю бубну  и  возьмут  8 взяток  -  столько же,  

сколько возьмете вы, если  разыграете бубну сверху. 

Поскольку в данный момент вы на взятку опережае- 

те линию, вам  следует  закрепить  свое преимущест-во, сыграв безопасно. От-

берите К  и  сдайте бубну. 

Статистически  такая  игра  принесет  больше очков, 

чем  игра  на  развал 3-3. 

Полный расклад:                              762 

                                                          Т653 

                                                          ТКД83 

                                                          7 

                                           Д1о43                В98 

                                           Д1о82                974 

                                           92                       В1о75 

                                           Т1о6                   КВ2 

                                                           ТК5 

                                                           КВ 

                                                           64 

                                                           Д98543 

 



ПРОБЛЕМА 7 

 

 К643                                                      Все  в  зоне, 

 9842                                                       сдавал  Юг. 

 ТВ9 

 93                                               Торговля: 

    С 

З       В                                            Ю     З      С      В 

    Ю                                               1   пас    2   пас 

 Т85                                             4   пас   пас   пас 

 ТКД1о6 

 1о2 

 Т75 

 

Ход 

Запад ходит В к королю болвана, и от Востока  вы- 

валивается Д.  Вы  собираете  козырей  за  3 круга, 

Запад сносит малую трефу и малую бубну.  Далее вы 

ходите 10 и пропускаете ее к даме Востока.  Следу- 

ет возврат с 2  к вашему тузу.  Как следует продол- 

жать? 

 

Анализ 

Вы  можете  безопасно  взять  10 взяток, отдав пику, бубну и трефу.  Вопрос  

состоит  в том, рисковать ли 

вам еще одним бубновым импасом  в  попытке изба- 

виться от пиковой потери. Если импас пройдет, у вас 

будет 11 взяток, но если он не пройдет, то  9. 



Решение 

Импас может показаться 50%-ным, но  на  практике, 

равно как и в теории, шансы  на его успех  более чем 

в 2 раза превосходят вероятность неудачи.  Все  упи- 

рается в процентную вероятность. Тот факт, что Вос- 

ток  взял 1-ю бубну  дамой, позволяет  сделать пред-положение, что наличие у 

него еще  и  короля  мало-вероятно. 

Возможно, вы  сочтете, что  проще  рассмотреть  ап-риорные вероятности.  Из-

начально  вероятность раз- 

вала   бубновых  онеров  составляла  52%, а  вероят- 

ность  того, что  оба они  у Востока - лишь 24%.  Эти 

соотношения  остались неизменными, а  это  значит, 

что имеются 68%-ные шансы на успех 2-го бубново-го импаса. 

Шансы на лишнюю взятку дос-     К643 

таточно  высоки,  чтобы  оправ-     9842 

дать  риск,  которому подверга-     ТВ9 

ется контракт. Поэто-                     93 

му  вам следует импа-     В1о97                  Д2 

сировать  к В, пыта-     5                          В73 

ясь взять 11 взяток.         К854                    Д763 

                                         КВ82                    Д1о64 

Полный расклад:                             Т85 

                                                         ТКД1о6 

                                                         1о2 

                                                         Т75 

 



ПРОБЛЕМА 8 

 

 Т93                                                     Все  до  зоны, 

 Т65                                                     сдавал  Юг. 

 ТВ1о82 

 Д4                                             Торговля: 

    С 

З       В                                           Ю      З      С      В 

    Ю                                             1БК   пас   3БК   пас 

 1о5                                            пас   пас 

 КД83 

 Д94 

 ТК1о2 

 

Ход 

Запад  ходит  6.   Как  вы  планируете  розыгрыш? 

 

Анализ 

В  командном матче  или в роббере  вы, естественно, 

придержали бы Т  до 3-го круга.  Поскольку  бубна 

импасируется  к  Востоку, это гарантировало бы  вам 

10 взяток при пике 5-3.  В парном турнире  одним из 

альтернативных планов является пропускание  лишь 

одного круга пик.  Этот маленький  жест  в угоду бе- 

зопасности (на случай пики 6-2)  все равно  гаранти-рует 12 взяток   при  иду-

щем импасе бубен.   Нет  ли чего-нибудь получше? 



Решение 

Недостатком  придерживания пики  является  то, что 

при идущем импасе бубен  вы можете взять  меньше 

взяток, чем дает оптимальный розыгрыш. Если К у 

Запада, то при развале червей 3-3  или  при  выпаде- 

нии валета треф можно взять все 13 взяток. 

Взяв 1-ю пику, перейдя в руку  по черве  и  проимпа- 

сировав бубну, вы  сядете, если  импас  не пройдет, а 

пика окажется лежащей 5-3 или 6-2.  Но если  импас 

пройдет, вы с гарантией  возьмете  все те взятки, ко-торые можно взять. 

В парном турнире  вероятностные соображения  сви-  

детельствуют явно против пропускания.  Надо  взять 

1-ю взятку на Т  и  пуститься во все тяжкие. 

 

Полный расклад:                               Т93 

                                                           Т63 

                                                           ТВ1о82 

                                                           Д4 

                                          КВ862                   Д74 

                                          1о4                        В972 

                                          К7                         653 

                                          9853                      В76 

                                                            1о5 

                                                            КД83 

                                                            Д94 

                                                            ТК1о2 

 



ПРОБЛЕМА 9 

 

                                           Восток-Запад  в  зоне, 

 КД74                                     сдавал  Юг. 

 Д62 

 ТДВ1о63                                  Торговля: 

                     Д1о52 

    С              953                        Ю      З       С      В 

З       В          К74                     1БК*  пас    2    пас 

    Ю             К85                       2    пас    3    пас 

                                                     3    пас    3    пас 

                                                    3БК   пас    пас    пас 

   

     * 12-14 

Ход 

Несмотря  на  заявку  Юга  2, против бескозырного 

гейма Запад ходит с 6.  Со стола  сносится черва, и 

ваша Д  удерживает взятку, Юг дает 3.  Как  сле- 

дует продолжать? 

 

Анализ 

Из торговли вы знаете, что у Юга 4 карты в пике, а у 

Запада 5, и вы должны надеяться, что  единственной 

важной картой Юга в этой масти является туз. И все 

же  разыгрывающий  может выиграть контракт, если 

трижды  пропустит пику, прежде чем импасироваать 

трефу.  Можете ли  вы  убедить  его  отклониться  от 

этого  курса? 



Решение 

Разыгрывающие всегда неохотно расстаются  с шан- 

сами  на  лишнюю  взятку,  которые  теряются  из-за 

лишнего пропускания.  В данном случае  Юг особен- 

но остро нуждается в 10-й взятке в БК, чтобы опере- 

дить  тех, кто играет  в трефе.  Поэтому  вам следует 

уговорить его взять тузом 3-ю пику.  Для этого  надо 

вернуть 10, а не нормальной 2-кой. 

Если у Юга  создастся впечатление, что вы стартова- 

ли  с тремя картами в пике, он  не  увидит  смысла  в 

троекратном пропускании.  Он  возьмет 3-ю пику ту- 

зом  и проведет импас треф, надеясь взять 10 взяток, 

а при случае и 11. 

Досада  Юга  после того,  как  вы  возьмете на К  и  предъявите  4-ю пику, са-

жая контракт, вряд ли оста- 

нется  незамеченной. 

                                                      

                                                     КД74 

                                                     Д62 

                                                     ТДВ1о63 

                                     КВ864                      Д1о52 

                                     В1о62                       953 

                                     В95                           К74 

                                     4                               К85  

                                                      Т973 

                                                      Т8 

                                                      Т1о83 

                                                      972 

 



ПРОБЛЕМА 10 

 

 КДВ1о74                                    Север-Юг  в  зоне, 

 2                                                  сдавал  Север. 

 ТВ 

 Т932                                            Торговля: 

    С 

З       В                                              З      С     В     Ю 

    Ю                                                        1   пас   2 

 3                                                  пас   3   пас   4 

 ТДВ1о965                                   пас   пас   пас 

 Д63 

 1о4 

 

Ход 

Против вашего контракта 4  Запад  ходит 2.   Как вы  планируете  розыг-

рыш? 

 

Анализ 

Кажется, 10  взяток  берется  с  комфортом,  но  если  

импас бубен  идет, вы  можете взять 11 взяток, отра- 

ботав  пику. Насколько высоко вы намерены  устано- 

вить себе цель? 



Решение 

Одним из первых вопросов, каким  следует задаться, 

является  вопрос о том, насколько  хорош  ваш конт- 

ракт. 4 - превосходный  выбор, и  вы  можете быть 

уверены, что не все  достигнут  этого контракта.  Не- 

которым игрокам  на позиции Севера  удастся насто- 

ять на своей пике, и  они  почти наверняка  будут по- 

сажены.  Поэтому  вам  следует  сосредоточиться  на 

реализации 4,  не  гоняясь  за  лишними  взятками. 

Если вы неудачно проимпасируете бубну  и последу- 

ет трефовый ответ, у вас  может оказаться  по отдаче  

в каждой масти.  Разумным  планом  является взятие 

1-й взятки на Т и ход с К.  Такая  игра  установит 

взятку для сноса трефовой потери, и вы отдадите  не 

более  одной пики, одной  

червы  и  одной бубны.               КДВ1о64 

                                                     2 

Полный расклад:                         ТВ 

                                                     Т932 

Это сдача  с  парно-       Т72                      985 

го чемпионата мира       К873                    4 

1982 года в Биарри-       972                       К1о854 

це.   В этом турнире       В75                      КД86 

реализация контрак-                    3 

та 4 приносила 258 из 334        ТДВ1о965 

возможных  МР,  тогда  как        Д63 

подсад без одной - 124 МР.         1о4 

 



ПРОБЛЕМА 11 

 

 Т753           С                                   Все  до  зоны, 

 Т8763     З       В                              сдавал  Восток. 

 КД9            Ю 

 6                                             Торговля: 

 

                                                    З      С      В      Ю 

                                                                   пас    1* 

                                                   пас   2   пас   2БК** 

                                                   пас  3БК  пас   пас 

                                                   пас 

 

                                                      * 5-картный мажор 

                                                    ** Менее 15 пунктов 

Ход 

Он  за  вами.  Как вы намерены атаковать этот конт-ракт 3БК ? 

 

Анализ 

Нормальным ходом  против бескозырного гейма  яв- 

ляется 4-я сверху  из  вашей длиннейшей масти.  Су- 

ществуют ли  в  данном  случае  основания  для того, 

чтобы  поступить  иначе? 



Решение  

В  командной  игре  можно было бы  пойти  с  малой червы,  но  в  парном тур-

нире  слишком  велик  риск 

подарить разыгрывающему темп, позволяющий  ему взять 11 взяток. Партнер 

может иметь немного стар- 

ших карт, а ваши пики, которые младше туза, не яв- 

ляются качественными. Если предоставить разыгры- 

вающему шанс, весьма вероятно, что он  наберет из- 

рядное количество взяток в черных мастях, а вы  мо- 

жете получить только 2-х своих тузов. 

Однако  начав  с  бубнового  онера, вы  гарантируете 

защите по меньшей мере 3 взятки.  Даже  в  команд-ном  турнире  бубновый  

ход  предпочтительнее,  так 

как более вероятно, что партнер имеет несколько бу- 

бен  во главе  с валетом,  нежели  что-либо ценное  в 

черве. В парном турнире ход 

в бубну  напрашивается.            86 

                                                    К5 

Полный расклад:                        Т1о 

                                                    КД1о8732 

Это еще одна сдача      Т753                         1о4 

с  парного  чемпио-      Т8763                       В42 

ната  мира   1982 г.      КД9                          87532 

Бубновый ход огра-      6                               954 

ничивает  разыгры-                    КДВ92 

вающего  десятью взятками,      Д1о9 

и  это приносит защитникам      В64 

226 из 334 МР.                            ТВ 

 



ПРОБЛЕМА 12 

 

 963                                                     Все  до  зоны, 

 Т7                                                       сдавал  Юг. 

 КД4 

 Д1о942                                        Торговля: 

    С 

З       В                                             Ю     З     С     В 

    Ю                                                1   пас   2   пас 

 ТД1о8                                         2БК  пас  3БК  пас 

 ДВ3                                             пас   пас 

 ТВ7 

 В65 

 

Ход 

Запад ходит 5 к 7-ке, 9-ке и валету.  Надеясь  взять 

кое-что в трефе, вы играете 5  во 2-й взятке.  Запад 

дает 3-ку, а Восток берет 9-ку королем.  Следует  от- 

вет  с  6  к  тузу  болвана,  Запад  кладет  2-ку.  Что  

дальше? 

 

Анализ 

В конечном счете вы можете установить достаточное 

для контракта количество трефовых взяток, но похо- 

же, что враг первым сумеет забрать 5 взяток.  Заслу- 

живает ли рассмотрения что-нибудь еще? 



Решение 

Из игры защитников  на ранней стадии  ясно  видно, 

что черва распределилась 5-3, поэтому не имеет зна- 

чения, у кого Т.  Если  в  этот момент  вы сыграете 

еще одной трефой, то сядете без одной. 

Альтернативой  является  оставить  трефу  в покое  и 

провести двойной импас в пике, надеясь  на то, что у 

Востока окажется как К, так и В. У вас достаточ- 

но входов на стол  для троекратного импасирования, 

приводящего к успеху  даже  если у Востока  4 или 5 

карт в масти.  Единственный  ли  это  шанс? 

Это безусловно  единственный шанс  на  реализацию 

контракта, но в парном турнире  он не является  луч- 

шим шансом  на получение хорошей записи.  Восток 

будет иметь  оба пиковых онера  только в одном слу- 

чае из 4-х,  и  этот  факт  склоняет  вероятность явно 

против такого плана, поскольку в 3/4 случаев  вы ся- 

дете без 2-х. Разумной игрой яв- 

ляется  отказ  от  идеи  выиграть     963 

контракт.  Следует  смириться с      Т7 

подсадом без одной и разыграть      КД4 

трефу.  Все остальные                      Д1о942 

разыгрывающие пред-       В5                      К742 

станут  перед   той  же       К1о852               964 

проблемой,   и  подсад       965                     1о832 

без одной  должен дать      Т73                    К8 

вам   вполне  приемле-                      ТД1о8 

мую запись.                                       ДВ3 

                                                           ТВ7 

Полный расклад:                               В65 

 



ПРОБЛЕМА 13 

 

 1о4                                                        Все  в  зоне, 

 Д6                                                         сдавал  Юг. 

 ТВ1о73 

 ТД1о5                                      Торговля: 

                  ДВ92 

    С           ТВ2                          Ю       З      С       В 

З       В       85                           1БК*  пас   3БК   пас 

    Ю          К874                        пас    пас 

                                                                          * 12-14 

Ход 

Запад ходит с 5, со стола  дама, и  Юг  кладет  4-ку под вашего туза.    Вы про-

должаете В, на  которого Юг играет 7-кой, а Запад 3-кой. Что дальше? 

 

Анализ 

Кажется, у партнера 5 карт в черве, и  он безусловно 

должен иметь короля: с 1о9853 он  пошел бы  с 10- 

ки, а не с 5-ки.  Так что  вы  можете пробрать  еще 3 

червовые взятки, сажая контракт. Есть ли основания 

действовать иначе? 



Решение 

Поскольку  известно, что К  у  партнера,  разыгры- 

вающий  должен  иметь  все остальные  картинки  за 

исключением, возможно, В. Это значит, что у него 

8 верхних взяток - 2 пики, 5 бубен  и Т, и  если  вы 

заберете 5 червей, разыгрывающий  возьмет  все  ос- 

тальное, садясь без одной. 

+100 - очень хорошо, но +200 лучше, и  имеется пре- 

восходный  шанс  получить +200, если  во 2-й взятке 

вы  сменитесь  на Д.  Червовые фоски  таковы, что 

разыгрывающий  может  подумать, что черва  лежит 

6-2.  Он сочтет  ваше пиковое переключение добрым знаком  и  будет питать 

надежду  на  выигрыш конт- 

ракта (возможно, с лишней) при  помощи  трефового 

импаса. Его ожидает горькое  разочарование и -200. 

Полный расклад:                               

Пиковое  переключение  не  таит       1о4 

в  себе  никакой  опасности.   Ра-       Д6 

зыгрывающий может                          ТВ1о73 

попытаться     затруд-                         ТД1о5 

нить вам  жизнь, про-           763                   ДВ92 

брав бубну, но вы мо-           К9853              ТВ2 

жете  безо всяких  не-           964                   85 

удобств снести  2 тре-           63                     К874 

фы  и  пику.                                        ТК85 

Даже в матче  было бы  правиль-      1о74 

но в 3-й взятке смениться на Д.      КД2 

В парном турнире такую возмож-      В92 

ность нельзя упускать. 

 



ПРОБЛЕМА 14 

 

 85                                                       Все  до  зоны,     

 КД4                                                    сдавал  Юг. 

 КВ9743 

 В4                                           Торговля: 

    С 

З       В                                         Ю      З       С      В 

    Ю                                             1    пас    2    пас 

 ТК6                                         3БК   пас    пас    пас 

 ТВ872 

 Т5 

 Д95 

 

Ход  

Запад ходит 4, Восток  кладет  валета,  и вы берете королем.  Как продолжать? 

 

Анализ 

Это  приятный  контракт.   При  любом  нормальном  

раскладе червы  у вас  9 взяток сверху, а  при  благо- 

приятном  раскладе  бубен  вы  можете  взять  все 13  

взяток.  Каков  лучший способ  распорядиться этими 

руками? 



Решение 

Предположим,  бубновый  импас  не  идет.  Если  вы  

выдадите наличие у вас  пяти бубновых взяток,  Вос- 

ток, получив на Д, вероятно увидит необходимость 

отобрать свое. Защитники заберут свои старшие тре- 

фы, ограничивая вас десятью взятками. 

В такого рода сдачах  вы должны пытаться убаюкать 

защитников, создав им  фальшивое чувство безопас- 

ности.  Вы  можете сделать это, сыграв во 2-й взятке 

5 на импас к В. Такая игра упускает незначитель- 

ную часть  шансов  на 13 взяток (при синглетной да- 

ме у Востока), но зато существенно повышает шансы 

на взятие 12-ти.   Если  у Востока, когда  он  возьмет дамой, сложится впечатле-

ние, что туз у партнера, он 

может  счесть безопасным  пиковое продолжение.  А 

оно даст вам 12 взяток и макс. 

Полный расклад:                                 85 

                                                             КД4 

                                                             КВ9743 

                                                             В4 

                                            Д1о742                В93 

                                            93                        1о65 

                                            86                        Д1о2 

                                            К1о83                  Т762 

                                                             ТК6 

В  парных турнирах  встречается        ТВ872 

много возможностей для хитрос-        Т5 

тей такого типа.                                   Д95 

 



ПРОБЛЕМА 15 

 

 3                                                  Север-Юг  в  зоне, 

 ДВ7                                             сдавал  Север. 

 КДВ93 

 ТВ65                                          Торговля: 

    С 

З       В                                            З       С      В     Ю 

    Ю                                                      1    1       

 Т1о72                                       пас    2    пас    2 

 ТК1о9                                       пас    3    пас    4 

 1о65                                          пас    пас   пас 

 Д3 

 

Ход 

Запад ходит 6,  Восток ставит валета.  Как  вы пла- 

нируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Несмотря на то, что  вы  приземлились  на фите  4-3, 

имеются  хорошие  перспективы  взять  по  меньшей мере 10 взяток. Как вам 

максимизировать свои шан- 

сы? 



Решение 

Естественно, вы начинаете с изучения иных возмож- 

ных геймовых контрактов.    Некоторые пары  безус- 

ловно окажутся в 3БК, и с пиковым ходом  они возь- 

мут ровно 10 взяток, отдав 2 пики и Т.  Чтобы пре- 

взойти  результат этих пар, вам надо взять 11 взяток 

в червах. 

Едва ли черва лежит хуже, чем 4-2, и наилучший ро- 

зыгрыш на 11 взяток  состоит  в  пропуске  1-й пики, 

позволяющем  Востоку  удержать взятку.  Это сохра- 

няет вам контроль над сдачей, и  у  вас  имеется дос- 

тойный ответ на любые действия защиты. Вы  може- 

те взять козырное переключение в руке, убить в стол 

малую  пику,  отобрать  козырей  и  выбить Т.  Это  

даст вам пику, 5 козырей, 

4 бубны  и  трефу, что не-             3 

сомненно обеспечит  пре-             ДВ7 

восходный результат.                    КДВ93 

Полный расклад:                           ТВ65 

                                        865                      КДВ94 

                                        8652                    43 

                                        72                        Т84 

                                        1о742                  К98 

                                                       Т1о72 

Тому, кто возьмет 1-ю взятку        ТК1о9 

на Т,  придется довольство-        1о65 

ваться  десятью  взятками.             Д3 

 



ПРОБЛЕМА 16 

 

 В6                                                          Все  в  зоне, 

 Д1о763                                                  сдавал  Юг. 

 В52 

 Т83                                              Торговля: 

    С 

З       В                                              Ю     З     С     В 

    Ю                                                 1   пас  2   пас 

 Д1о2                                            3БК  пас  пас  пас 

 ТК952 

 ТК1о 

 К5 

 

Ход 

Запад ходит 4  к  королю партнера.  Восток возвра- 

щает 7 к тузу, и Запад продолжает 3.  Вы сносите 

со стола бубну, Восток дает 5, и вы берете на даму. 

Как вы планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

И вы, и ваш партнер  на 2-м круге торговли  сделали 

несколько эксцентричные заявки.  Вы могли бы пря- 

мо назначить 4, а ваш партнер  мог перевести  3БК в 4.  В любом случае 

представляется, что большин- 

ство игроков попадут в червовый гейм.   Как  это по- 

влияет  на  ваш  план  розыгрыша? 



Решение 

Вы  видите, что  в  4  разыгрывающие  будут иметь 

легкие 11 взяток, установив взятку в пике  для  сноса 

бубны со стола.  Им  не будет надобности  рисковать 

бубновым импасом. Однако у вас  нет иного выбора, 

кроме проведения импаса в бубне, чтобы иметь шан- 

сы на 11 взяток. При этом вы рискуете ограничиться 

девятью взятками, но это не должно вас беспокоить, 

так как  маловероятно, что разница  между результа- 

тами 600 и 630 будет велика.  Чтобы  переиграть ли- 

нию, вам надо получить 660. 

Но все равно, сначала позаботьтесь  об  обеспечении 

9 взяток.  Соберите черву, отберите Т, разблокиру- 

ясь  валетом  болвана, и  сыграйте К  и  Т.  Далее  

сыграйте со стола бубной, импасируя к 10.  Если  у 

вас счастливый день, вы полу- 

чите макс вместо нуля.                   В6 

                                                        Д1о763 

Полный расклад:                            В52 

                                                        Т83 

                                        Т9843                   К75 

                                        4                           В8 

                                        873                       Д964 

                                        Д942                     В1о76 

                                                         Д1о2 

                                                         ТК952 

                                                         ТК1о 

                                                         К5 

 



ПРОБЛЕМА 17 

 

 95                                          Восток-Запад  в  зоне, 

 ТД                                         сдавал  Юг. 

 КДВ953 

 762                                        Торговля: 

                КД64 

    С          854                         Ю       З       С        В 

З       В     Т82                        1БК*  пас    3БК    пас 

    Ю        ДВ4                        пас     пас 

* 12-14 

Ход 

Запад ходит с 3  к вашему валету  и  8-ке Юга.  Вы  

продолжаете Д,  Юг играет 10-кой, Запад  -  5-кой. 

Что  дальше? 

 

Анализ 

Защита  завершила  удачный стартовый маневр.  Яс- 

но, что у партнера К, но едва ли у него может быть 

боковой прием, поэтому  представляется,  что  в тре-фовом продолжении мало 

толку.  Однако  Запад  мо- 

жет иметь младший онер  в пике.  Переключение  на 

малую  пику  могло  бы   посадить  контракт. 



Решение 

Излишняя жадность  в парных турнирах  не окупает- 

ся. Когда партнер обеспечил вам хороший старт, ра- 

зумно закрепить  его достижение, гарантировав  взя- 

тие по праву принадлежащих вам взяток без какого- 

либо риска. 

Ход с 4-й трефы, возглавляемой королем, отнюдь не 

является автоматическим.  После червового или буб- 

нового  хода  разыгрывающий  вероятно  взял бы  10 

или 11 взяток.  Из этого следует, что ограничив Юга девятью  взятками, вы  га-

рантируете  себе  хорошую  

запись, а  для  этого  в  3-й взятке  следует  переклю- 

читься на К. Это сильно понижает ваши шансы по- 

садить контракт, но явно является наилучшим спосо- 

бом обеспечить себе хорошую запись в МР. 

Полный расклад: 

                                                         95 

                                                         ТД 

                                                         КДВ953 

                                                         762 

После хода  в  3-й взятке      873                   КД64 

с малой пики  у Юга  нет      1о972               854 

иного выбора, кроме как       64                     Т82 

импасировать,  и  он  по-      К953                 ДВ4 

лучит результат 430, что                 ТВ1о2 

будет средней записью в                 КВ63 

протоколе.                                        1о7 

                                                         Т1о8 

 



ПРОБЛЕМА 18 

 

 Т854                                                      Все  в  зоне, 

 К1о63                                                    сдавал  Юг. 

 86 

 В75                                             Торговля: 

    С 

З       В                                            Ю     З      С     В 

    Ю                                               1   пас   1    пас 

 В62                                             3   пас   пас   пас 

 94 

 ТКД1о54 

 ТК 

 

Ход 

Запад ходит 7.  Вы  играете со стола малой, Восток  

берет валетом  и  отвечает с 3  к  валету, королю  и тузу.   Как  вы  планируете  

розыгрыш? 

 

Анализ 

При  развале бубен  у  вас  нет проблем  во взятии  9 взяток, но даст ли это при-

личный результат в МР ? 



Решение 

Кажется, вы поторговались ниже среднего уровня. И 

вы, и  ваш  партнер  проявили  некоторый  консерва- 

тизм.  На  2-м круге  вы  могли  бы  воспользоваться  

случаем назначить 3БК, а партнер  мог заказать 3БК 

на ваши 3. Большинство участников турнира попа- 

дет в 3БК, и  ясно, что при нормальном раскладе бу- 

бен 9 взяток на столе. Вы  определенно  насобираете  

немного МР, если возьмете  9 взяток в бубнах, когда 

остальные возьмут их же в БК. 

В подобных ситуациях вы должны предполагать, что 

неправильна  ваша оценка количества взяток в стан-дартном контракте, а не 

ваша торговля.  Если у Вос- 

тока 4 бубны во главе с валетом, то разыгрывающие 

3БК, не  наделенные  даром  ясновидения, сядут  без 

одной.  Вы могли бы повторить их результат, сыграв 

на выпадение В, но было бы 

глуповато     довольствоваться       Т854 

ничьей. Дайте себе шанс прев-       К1о63 

ратить ноль в макс, импасируя       86 

бубну  к 10-ке на 1-м                       В75 

круге.     Вам  нечего      К1о9                       Д73 

терять,  кроме своего      872                         ТДВ5 

нуля.                                7                             В932 

Полный расклад:             Д98643                   1о2 

                                                         В62 

                                                         94 

                                                         ТКД1о54 

                                                         ТК 

 



ПРОБЛЕМА 19 

 

 7                                            Восток-Запад  в  зоне, 

 84                                          сдавал  Восток. 

 ТД763 

 КД982                                      Торговля: 

    С 

З       В                                           З       С      В      Ю 

    Ю                                                               1    пас 

 1о953                                        1   2БК   3    5 

 6                                                6    7          пас 

 В54                                           пас    пас 

 В7654 

 

Ход 

Запад ходит с Т и продолжает Д.  Вы бьете  и иг- 

раете трефой, которую Запад  берет тузом.  Запад иг- 

рает пикой к тузу партнера, и  Восток  продолжает  с 

Д, болван бьет. Козырь к В завершает отбор мас- 

ти, Запад сносит пику.  Как  вы  продолжите? 

 

Анализ 

Вы уже отдали 3 взятки, и, похоже, отдадите еще од- 

ну  в  бубнах.  Окупится  ли  ваша  жертва? 



Решение 

-700 против шлема не может быть  слишком плохим 

результатом; все зависит от того, сколько пар  на ли- 

нии Восток-Запад реально достигнут шлема.  Вас бы 

больше устроила запись -500, так как  в  этом случае 

вы побеждаете тех, чьи  оппоненты  не пошли  выше 

гейма. 

Лучший шанс  избежать бубновой отдачи  -  сыграть на второго короля  у За-

пада, но это  никоим образом  

не эквивалентно лучшему шансу на хорошую запись. 

Если у Запада Кх, ваша жертва  является   защитой 

от призраков, так как шлем  кладется  обычным буб- 

новым ходом. Очевидно, что вы не должны рассмат- 

ривать такой возможности.* 

Единственным   иным шан-         7 

сом ограничиться штрафом         84 

500   является   синглетный         ТД763 

К у одного из оп-                       КД982 

понентов.       Этот        КВ862              ТД4 

шанс и нужно про-        ТД5                  КВ1о9732 

верить.  Пойдите с        1о982                К 

руки малой бубной,       Т                      1о3 

и если Запад сыгра-                      1о953 

ет малой, поставьте Т, наде-     6 

ясь на синглетного К у Вос-      В54 

тока.  Полный расклад:                В7654 

 
* Это не совсем так, если речь идет о штрафе -500. На са- 

   мом деле, слишком многие обстоятельства как в торгов- 

   ле, так и в игре, указывают на то, что синглетный К  у 

   Востока намного вероятнее, чем Кх  у Запада.    (Пер.) 

 



ПРОБЛЕМА 20 

 

 Д1о953                                               Все  до  зоны, 

 КД                                                      сдавал  Юг. 

 ТД63 

 84                                               Торговля: 

    С 

З       В                                            Ю     З      С      В 

    Ю                                               1    пас   1   пас 

                                                 2   пас   2   пас 

 ТВ1о4                                         3   пас    5   пас 

 К752                                            6   пас   пас   пас 

 ТКД62 

 

Ход 

Запад ходит Т, Восток  дает  4-ку,  и  вы  бьете 2.  

Как  вы  продолжите? 

 

Анализ 

Перспективы обещающие. Если вы сможете убить  в 

руке еще одну пику, а затем обнаружите  3-2  в козы- 

рях, вы должны взять все 13 взяток.  Есть  ли  повод 

для  беспокойства? 



Решение 

Опасность состоит  в возможности расклада козырей 

4-1. В этом случае  если вы попробуете  отобрать ко- 

зырей, предварительно убив  или  не убив  2-ю пику, то вам не удастся избе-

жать потери 2-х взяток. 

В  парных турнирах  редко встречаются  ситуации, в 

которых  необходим  безопасный  розыгрыш, но  это 

несомненно одна из них. Вы попали в великолепный 

шлем, которого достигнут немногие пары, если тако- 

вые вообще найдутся.  Большинство  будет разыгры- вать 3БК. Реализация ва-

шего шлема ровно на 12 взя-  

ток даст вам превосходный результат, и  посему  вам 

следует играть как можно более безопасно. 

Лучшим решением является игра малыми бубнами с 

обеих рук во 2-й взятке. Вы спра- 

витесь с любым ответом.  Напри-      Д1о953 

мер,  козырное  продолжение  вы       КД 

принимаете  в  руке,  переходите       ТД63 

по Д  и бьете 2-ю пику                     84 

своим  последним козы-       ТК76               В842 

рем.  Следующая  черва       873                  9652 

обеспечивает попадание       В984                1о 

на стол для сбора остав-       95                    В1о73 

шихся  козырей.    Ваши                      

малые трефы  уходят  на                     ТВ1о4 

2 бубны, и рука старшая.                    К752 

Полный расклад:                                 ТКД62 

 



ПРОБЛЕМА 21 

 

 КВ                                                         Все  в  зоне,  

 Т83                                                        сдавал  Юг. 

 КВ1о954 

 Д4                                            Торговля: 

                 Д1о7 

    С           К5                            Ю      З       С       В 

З       В      Т82                         1БК*  пас   3БК   пас 

    Ю         В9763                      пас     пас 

                                                                          * 12-14 

Ход 

Запад ходит с Д.  Как  вы  планируете  защиту? 

 

Анализ 

Болван удручающе силен, и  похоже, защита возьмет 

немного  взяток.  Как  вы сыграете,  чтобы  взять  их 

максимум? 



Решение 

Кажется, у партнера  солидный секвенс  в черве, и  в 

этом случае  разыгрывающий должен иметь  все  ос- 

тальные отсутствующие онеры.  Ясно, что Юг может 

взять 11 взяток, взяв черву на 2-м круге и выбив Т. 

Единственное ваше преимущество  в том, что разыг- 

рывающему  неизвестен  расклад червей.  Ни  в коем 

случае  вы не должны «нормально» разблокировать- 

ся К, когда на 1-м круге  разыгрывающий  сыграет 

со стола малой.  В этой разблокировке  нет никакого 

смысла, так как  у партнера  не может найтись прие- 

ма. А если вы дадите разыгрывающему повод  поло- 

жить вам дублет, он поймет, что ничего не потеряет, 

взяв Т на 2-м круге.  В  1-й взятке  вы  должны  иг- 

рать малой. Тогда после продолжения партнера  в ту 

же масть разыгрывающий мо- 

жет снова  поставить  со стола      КВ 

малую, положив вам  3 карты      Т83 

в черве. Вероятно,  взятие 3-х       КВ1о954 

защитных  взяток                          Д4 

даст  вам  превос-          8543                       Д1о7 

ходный результат.         ДВ1о62                  К5 

                                       76                           Т82 

Полный расклад:           1о2                         В9763 

                                                      Т962 

                                                      974 

                                                      Д3 

                                                      ТК85 

 



ПРОБЛЕМА 22 

 

 Т6                                                          Все  в  зоне,  

 65                                                           сдавал  Юг. 

 В754 

 КДВ92                                      Торговля: 

    С 

З       В                                           Ю      З      С      В 

    Ю                                             1БК   пас   3БК   пас 

 К2                                              пас   пас 

 ТКД7 

 КД1о3 

 1о64 

 

Ход  

Против вашего гейма 3БК Запад ходит с Д. Как вы 

планируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Оппоненты  атаковали  вашу  слабость,  и  у  вас  нет времени для выбивания 

обоих минорных тузов.   Ка- 

жется, вам придется довольствоваться девятью взят- 

ками, если только  вы не найдете безопасного спосо- 

ба борьбы за лишнюю. 



Решение 

Если вы возьмете 1-ю пику в руке  и разыграете тре- 

фу, один из защитников  немедленно  возьмет  тузом 

и  продолжит  пиковую  атаку.  Тогда  вам  придется  

отправляться домой со своими девятью берущими. 

Вы   можете  подумать  о том, не  украсть  ли  бубну,  

пойдя сквозь туза, но это опасно, поскольку если Т 

возьмут сразу же, вы сядете. 

Существует  значительно лучший  способ  борьбы за 

лишнюю взятку.  Возьмите  1-ю  взятку  Т,  добро- 

вольно снимаясь с приема стола.  Далее  сыграйте  в 

трефу к 10-ке и продолжайте  

в масть.                                           Т6              

Полный расклад:                            65           

Увидев трефовое «эхо» парт-        В754 

нера, Восток  может                       КДВ92        

решить отрезать вас      ДВ1о73                   9854 

от масти, придержав     942                          В1о83 

своего  Т   до  3-го      Т96                          82 

круга. В этом случае      83                            Т75 

вы   проворно  пере-                       К2                                    

ключитесь на бубну, и скоро          ТКД7 

выяснится, что  у вас 10 взя-          КД1о3 

ток.                                                  1о64 

Восток  не допустит ошибки, 

если он спросит себя, почему  вы  не взяли 1-й ход  в 

руке,  но  игроки   часто  не  задумываются   о  таких вещах. 

 



ПРОБЛЕМА 23 

 

 К82                                                        Все  в  зоне, 

 Д75                                                        сдавал  Юг. 

 ТК9653 

 6                                                 Торговля: 

    С 

З       В                                            Ю      З     С      В 

    Ю                                                1   пас   2   пас 

 ТВ1о74                                        2   пас   4   пас 

 Т8                                                пас   пас 

 82 

 Т754 

 

Ход 

Запад ходит 3. Вы играете со стола малой  и берете 

даму Востока  тузом.   Как  следует  продолжать? 

 

Анализ 

Здесь имеются различные возможности.  Вы  можете 

убить в стол  пару треф, или установить 2-ю взятку в 

черве,  или   попытаться  разработать  бубну.   Какой 

план  является  наилучшим  в  парном  турнире? 



Решение 

Убивая трефы, вы безопасно берете 10 взяток и име- 

ете хорошие шансы на 11-ю.  Но  козырной ход  пре- 

доставил вам возможность, которой не будет на дру- 

гих столах, и  вам надлежит  использовать ее  в пол- 

ной мере.   При  простом  условии, что  бубна  лежит  

3-2, вы берете не менее 12 взяток, отобрав козырей и 

сдав бубну. 

Естественно,  нет  гарантии, что бубна 3-2,  хотя  это 

и 68%-ный шанс. Если бубна лежит хуже, приведен- 

ный план  может привести  даже  к подсаду.  Тем  не  

менее,  в  парном  турнире  должно  быть  правильно  

хвататься  за каждый подвернувшийся шанс  зарабо- 

тать макс. 

Полный расклад:                       К82 

                                                   Д75 

                                                   ТК9653 

                                                   6 

                                    9653                       Д 

                                    КВ62                      1о943 

                                    В7                           Д1о4 

                                    К93                         ДВ1о82 

                                                   ТВ1о74 

                                                   Т8 

                                                   82 

                                                   Т754 

 



ПРОБЛЕМА 24 

 

 Т                                                 Север-Юг  в  зоне, 

 ТДВ1о42                                     сдавал  Запад. 

 Д42 

 984                           Торговля: 

    С 

З       В                           З        С      В      Ю 

    Ю                             пас    1    пас     2 

 К92                           пас    3    пас    4 

 65                              пас    4    пас   6БК 

 ТКВ63                      пас    пас    пас 

 Т1о3 

 

Ход 

Запад ходит 4  к  тузу болвана,  Восток  играет 8. Вы  переходите   по  К 

(оба защитника дают масть) 

и играете червой  на импас  к 10-ке.  Запад  дает 3, 

Восток - 8.  Как вы продолжите? 

 

Анализ 

Вы  можете  обеспечить 12 взяток,  продолжая ТД, 

но имеется возможность взять все взятки.   Стоит ли 

игра  на  лишнюю  связанного  с  ней  риска? 



Решение 

Если  вы вернетесь  в  руку  по В  и  проведете еще один червовый импас, мо-

жет случиться  одна  из 2-х 

неприятностей.    Восток  может  взять  королем  или 

не дать в масть на 2-м круге. В любом случае не при- 

ходится сомневаться,  что  защитники  переключатся   

на трефу, получив К,  и  ваши  коммуникации  спу- 

таются в клубок.  Будучи  не  в состоянии  собрать  и 

черву, и  бубну, вы  будете  вынуждены  довольство- 

ваться 11-ю взятками. 

Когда  вы играете  превосходный шлем, жадность не 

окупается.  Немногие  будут  играть 6, а  обеспечив 

себе 12 взяток в БК, вы превзойдете  результаты тех, 

кто играет в бубне, даже  если они возьмут лишнюю. 

Все указывает на то, что вам 

надо продолжать ТД, обес-          Т 

печивая себе 12 взяток.                   ТДВ1о42 

Полный расклад:                             Д42 

                                                         984 

                                        В1о543                  Д876 

                                        К973                      8 

                                        1о5                        987 

                                        К6                         ДВ752 

                                                          К92 

                                                          65 

                                                          ТКВ63 

                                                          Т1о3 
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 Д1о3                                           Север-Юг  в  зоне, 

 964                                              сдавал  Запад. 

 953 

 Т762                                     Торговля: 

                974 

    С          ТВ1о53                   З       С       В       Ю 

З       В     82                          пас    пас    пас    2БК* 

    Ю        983                        пас    3БК   пас    пас 

                                                 пас 

                                                                          * 20-22 

Ход 

Запад ходит с 6, и разыгрывающий  берет валетом. 

Юг играет 6 к 5-ке и даме и продолжает с 4.  Как 

вы  вистуете? 

 

Анализ 

Ваш выбор  состоит из наскока Т  и  игры малой  с 

тем, чтобы посмотреть, что получится.  Какое дейст- 

вие с большей вероятностью  приведет ко взятию за- 

щитой большего количества взяток? 



Решение 

Вероятно, вопрос стоит  о  предотвращении  лишних взяток, поскольку шансы  

разрушить контракт  неве- 

лики. Югу несомненно имеет КД, и  вы  не можете 

воспрепятствовать  взятию  им  взяток  на оба онера. 

Однако известно, что у партнера имеются некоторые 

онеры в минорах.  Может оказаться важным исполь- 

зовать  ваш  прием  сейчас, до того, как  его  приемы 

удастся выбить. Поэтому вам следует вскочить Т и 

пойти бубной. 

Полный расклад:                         Д1о3 

Если на 1-м круге червей вы       964 

сыграете малой, Юг возьмет       953 

взятку и сыграет Д,                   Т762 

пропуская   на  столе,     В852                    974 

если  Запад  перебьет     8                          ТВ1о53 

королем.      Впослед-     К1о764                82 

ствии  он  возьмет  по     К1о5                    983 

3 взятки  в  каждой из                  ТК6 

черных мастей и по 2 в каж-        КД72 

дой  из  красных, набирая  в         ТДВ 

совокупности   10  взяток   и        ДВ4 

достигая   результата   выше  

среднего. 

Если вы возьмете Т на 1-м круге и вернете бубной, 

разыгрывающий будет ограничен девятью взятками, 

и результат выше среднего получите вы. 

 



ПРОБЛЕМА 26 

 

 Т4                                                          Все  в  зоне, 

 1о73                                                       сдавал  Юг. 

 943 

 К1о983                                       Торговля: 

    С 

З       В                                            Ю      З     С      В 

    Ю                                              1БК   пас   пас   пас 

 К63 

 Т862 

 1о852 

 ТД 

 

Ход 

Запад ходит  с Д  к  4-ке, 2-ке  и  королю.   Как  вы планируете  розыгрыш? 

 

Анализ 

Ясно, что  вам  нужны  взятки  в  трефе.  Вы  можете либо  уповать на  выпаде-

ние В  за 3 круга, либо на- 

дежно обеспечить 7 взяток, перебив Д  королем  на 

2-м круге и продолжая с 10.  Какой из планов  луч- 

ше для парного турнира? 



Решение 

Недостаток  надежного плана  в том, что  +90 может не обеспечить  приемле-

мого  результата  в  МР.   Вы 

должны рассмотреть альтернативные контракты - не 

столько своей стороны, сколько вражеские. 

Вновь  ваше  слабое  БК  выключило  оппонентов  из 

торговли, но  у них есть  8 пик  на  двоих, и  кажется 

вероятным, что на некоторых столах  будет играться 

контракт  2.   Вистуя  против  этого  контракта,  вы  

имеете 3 взятки в мажорах  и  2 или 3 трефы, в зави- 

симости  от  того, лежит  ли  эта масть  3-3  или  4-2. При 4-2 в трефе 2 выиг-

рываются, и вы вполне мо- 

жете  себе  позволить  сесть  в 1БК  без одной,  когда 

другие пары проиграют 110. 

2 будут посажены при трефе       Т4 

3-3, и в этом случае  вы долж-       1о73 

ны обеспечить себе  120.   Так       943 

что  логика парного                        К1о983 

турнира   говорит  о      ДВ1о75                   982 

том, что вам не сле-      К5                            ДВ94 

дует перебивать Д      ТВ6                         КД7 

на 2-м круге.  Прос-      В72                         654 

то    отблокируйтесь                        К63 

ТД  и переключай-                       Т862 

тесь  на  бубну.                                1о852 

Полный расклад:                             ТД 
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 Т763                                                   Все  в  зоне, 

 654                                                     сдавал  Север. 

 Т52 

 ТД1о                                         Торговля: 

                  К1о32 

    С            КВ93                         З      С      В      Ю 

З       В       1о97                                  1   пас   1БК 

    Ю           83                            пас   пас   пас 

 

Ход 

Запад ходит с К.  Разыгрывающий  сразу же  берет  

Т и играет со стола червой.  Вы  кладете 3-ку, Юг - 

10-ку, от Запада 8-ка. Далее следует 5, Запад  игра- 

ет 2-кой, и 10 болвана берет взятку. Со стола снова 

ходят червой. Как вы вистуете? 

 

Анализ 

Открытие  1  на  14-пунктовой   равномерной  руке было несколько необыч-

ным.   Вы не можете опреде-ленно  утверждать, что  оно  создало вам  трудно-

сти, 

но червовая позиция  была бы  яснее, если бы  собы- 

тия в сдаче развивались иным путем. Для игры в эту 

взятку вы можете выбрать одну из 3-х карт.  Являет- 

ся ли одна из них сколько-нибудь лучшей или сколь- 

ко-нибудь худшей, чем остальные? 



Решение 

Разыгрывающий  должен иметь как Т, так и Д,  и 

вам следует умерить свои амбиции и задаться целью 

ограничить  его  записью  120.   8  партнера  может  

быть началом эхо-сигнала,  но с тем же успехом  она может быть синглетной.  

У разыгрывающего  возмо-жен расклад 2-5-3-3, и если  вы  сыграете  легкомыс-

ленно, он может набрать 9 взяток. 

Карта, которой  вы  не  должны  играть - 9.   После удачи своего первого им-

паса разыгрывающий знает, что  у вас В.  Если  вы сыграете  9-кой, он  пой-

мет, 

что не может надеяться на  5 червовых взяток, и  по- 

тому  сыграет малой, сохраняя  коммуникации.  Вам 

удастся  пробрать  3  бубны, но  Юг  возьмет  все ос- 

тальное, что даст ему 9 взяток и запись 150. 

На 2-м круге  вам следует по- 

ложить В - карту, о которой      Т763 

известно, что  она  у  вас.  Ра-      654 

зыгрывающий  перебьет  Д,      Т52 

поскольку он не мо-                      ТД1о 

жет  упускать шанса      ДВ5                        К1о32 

на 10 взяток при 3-2      8                             КВ93 

в черве. После этого      КДВ4                      1о97 

он  ограничится  во-      К7642                     83 

семью   взятками   и                      94 

проиграет тем, кто возьмет  9       ТД1о72 

взяток в черве.                               863 

Полный расклад:                           В95 

Игра К  на 2-м круге  также 

по-видимому  приведет  к успеху,  но  валет  -  более естественная карта. 
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 К1о64                                                    Все  в  зоне, 

 В65                                                        сдавал  Юг. 

 Д1о72 

 95                                               Торговля: 

    С 

З       В                                            Ю     З      С      В 

    Ю                                               1          3   пас 

 Т9852                                         пас         пас   пас 

 3                                                 пас  

 КВ94 

 К1о7 

 

Ход 

Запад ходит Т и продолжает К. Вы бьете, играете 

пикой к валету, королю и 3-ке  и  продолжаете  с 4, 

на которую Запад кладет 7-ку. Будете ли вы импаси- 

ровать или сыграете на обвал? 

 

Анализ  

По торговле  Т  безусловно  у Запада, так что  если вы  не угадаете, то сядете 

без одной. Если вы угадае- 

те, то выиграете контрированный контракт.  Вам на- 

до определить, при каких обстоятельствах  вы може- 

те позволить себе не угадать. 



Решение 

Теория вероятностей не очень применима к данному 

случаю.  Принцип  ограниченного выбора  говорит о 

том, что успех импаса  вдвое вероятнее  успеха игры 

сверху, но логика парного турнира  зовет вас  в  про- 

тивоположную сторону.   Успешный импас принесет 

730, но вам не нужно столько очков при пике 3-1.   В 

этом случае вы имели бы только 3 взятки (пику, буб-ну  и трефу), вистуя  про-

тив  вероятного  вражеского контракта 4. Вы можете позволить себе не уга-

дать, 

если у оппонентов легкий гейм в червах - тогда  -200 

будет превосходным результатом. 

4 сидят при пике 2-2,  и имен- 

но в этом случае вы должны  во    К1о64            

что бы то ни стало  реализовать    В65 

свой контрированный контракт.    Д1о72 

Поэтому вам следует                      95 

вскочить    тузом   на      ДВ                         73 

2-ю  пику.                       ТК1о94                  Д872 

                                        Т63                        85 

Полный расклад:            ТВ6                       Д8432 

                                                        Т9852 

                                                        3 

                                                        КВ94 

                                                        К1о7 

 



ПРОБЛЕМА 29 

 

                 К1о3                           Север-Юг  в  зоне, 

                 ТДВ                            сдавал  Север. 

                 ТД94 

                 Д1о4                         Торговля: 

 Д62 

 К74          С                                З      С      В      Ю 

 К763    З       В                                   1   пас   1БК 

 К95          Ю                             пас   2БК  пас   3БК 

                                                     пас   пас   пас 

Ход 

Вам было не очень понятно, куда ходить, но ваш ход с  2  оказался удачным  -  

партнер перебил валетом  

10-ку болвана, а разыгрывающий положил 5.  Вос- 

ток возвращает 4 к 7-ке, даме  и королю.  Со стола 

следует ход с Д,  Восток  играет 7-кой,  Юг - 2-кой. 

Как  вы  вистуете? 

 

Анализ 

При красных королях, лежащих перед вилками  бол- 

вана, не может быть  значительных  шансов  на  раз- 

рушение этого контракта.  Сколько защитных взяток 

вы  намереваетесь  взять? 



Решение 

Дело упирается  лишь в крепкую технику виста.  Из- 

вестно, что у разыгрывающего черные тузы, и  веро- 

ятно, он имеет В.  Ему понадобится  3 входа в руку 

для  2-х червовых импасов  и  одного бубнового.  Вы 

можете лишить его  одного входа, воздержавшись от 

взятия К на 1-м круге. Придержите короля, и пусть 

он импасирует снова. 

Полный расклад:                              К1о3 

Если вы сразу возьмете К             ТДВ 

и продолжите пикой, разыг-            ТД94 

рывающий примет и                        Д1о4 

проведет червовый          Д62                       В984 

импас.    Далее   он          К74                       1о863 

сыграет 10, и ког-         К763                     В1о5 

да Восток даст, для          К95                       73 

Юга будет безопас-                          Т75 

но перебить валетом. После-           952 

дует еще один  червовый им-           82 

пас,  отбор  еще  3-х  треф  и            ТВ862 

импас бубен, что даст разыг- 

рывающему  11 взяток  и  превосходный результат. 

Но  лишив разыгрывающего  дополнительного входа в  руку,  вы  ограничите  

его  десятью  взятками,  что  

должно дать вам значительную часть МР. 

 



ПРОБЛЕМА 30 

 

 ТКВ863                                                 Все  в  зоне, 

 В4                                                          сдавал  Юг. 

 1о2 

 ДВ7                                            Торговля: 

    С 

З       В                                             Ю     З     С     В 

    Ю                                              1БК   пас   2   пас 

 Д1о5                                           2   пас   4   пас 

 ТД1о7                                        пас   пас 

 ТК9 

 1о93 

 

Ход 

Вы  достигли  4  после  трансферной  секвенции,  и 

Запад ходит с К, на которого  Восток играет  8-кой. 

Запад продолжает 4 к тузу партнера  и  бьет трефо- 

вый возврат. Далее он отходит козырем. Как вы пла- 

нируете розыгрыш? 

 

Анализ 

Вы  отмечаете, что  всем, кто  закажет 3БК, суждено 

взять не менее 10 взяток.  Нет шансов  превзойти  их 

результат.  В  вашем контракте 4  вы уже отдали  3 

взятки, и должны забрать остальное. Собираетесь ли 

вы  вести  червовый импас? 



Решение 

Отважный ход  Запада  попал в цель, поставив вас  в невыгодное положение  по 

сравнению  с другими ра-зыгрывающими 4.   Некоторые будут играть с дру- 

гой руки, но даже  при розыгрыше с вашей руки  ма- 

ловероятно, что какой-нибудь другой игрок  на пози-ции Запада  изберет этот 

отчаянный ход  с  Кх. 

Те, кто не получит  трефового хода, отберут козырей 

и проведут червовый импас, набирая 11 взяток, если 

он пройдет. Поэтому червовый импас, дающий лишь 

10 взяток,  будет бесполезен.  Чтобы  иметь шанс  не 

получить  ноль, вы  должны  предположить, что чер- 

вовый импас не идет, и  провести  вместо него  двой- 

ной импас в бубне. 

После 2-х кругов козырей пойди-     ТКВ863 

те с 10  болвана  и  пропустите,     В4 

если Восток сыграет малой. Если     1о2 

Восток надобьет, возьми-                 ДВ7 

те королем,  перейдите на      972                4 

стол  по козырю  и  импа-      К952             863 

сируйте к 9.   Если у вас      8654              ДВ73 

удачный день, вам удаст-       К4                 Т8652 

ся снести червовую поте-                  Д1о5 

рю болвана  и  взять  столько же      ТД1о7 

взяток, сколько другие разыгры-      ТК9 

вающие   4.   Полный расклад:      1о93 

 



ПРОБЛЕМА 31 

 

                  Д5                        Восток-Запад  в  зоне, 

                  Д72                      сдавал  Запад. 

                  Д1о763 

                  864                         Торговля: 

 КВ 

 ТВ63        С                                З       С      В      Ю 

 ТВ2      З       В                        2БК    пас    3    3 

 ТД95        Ю                             4     4          пас 

                                                     пас    пас    пас 

Ход 

Вы начинаете с Т  и продолжаете 3.  Юг бьет 2-ю 

черву  и играет малой пикой, которую  вы берете ко- 

ролем, партнер дает 4.  За неимением  ничего  луч- 

шего  вы продолжаете 3-й червой.  Юг  снова бьет  и 

играет пикой к даме, Восток завершает эхо, положив 3. Далее следует 3  к  

8-ке, королю и тузу. Как вы 

продолжите? 

 

Анализ 

Имея сильнейшую за столом  руку, вы  хотите  полу- 

чить с оппонентов максимальную плату за право ра- 

зыгрывать.    Каков  наилучший  способ  достижения 

этой цели? 



Решение 

Все указывает на то, что у разыгрывающего  расклад 

6-1-3-3.  Если  у партнера  имеется  любой трефовый 

онер, даже 10-ка, вы могли бы с комфортом реализо- 

вать свои 4.  Фактически  вы вероятно взяли бы 11 

взяток, поскольку  вы угадали бы  черву  после столь 

разоблачительной торговли.  Посему для адекватной 

компенсации потерянного вами гейма вам нужно по-садить врага без 4-х, зара-

батывая 700 очков. 

Вы  не  заработаете  700   ни  продолжая сокращение 

червами, ни  переключившись  на трефу, если  К  у 

разыгрывающего.  Юг доберет последнего козыря  и 

проимпасирует бубну, отползая без одной. 

Добиться  максимального  штрафа  можно  ответив с 

В, запирая разыгрываю- 

щего на столе и заставляя          Д5 

его  пойти  трефой   само-          Д72 

стоятельно.    Вы  можете           Д1о763 

принять   1-ю трефу,                   864 

дать  партнеру   буб-      КВ                       1о43 

новую убитку  и  по-      ТВ63                    К1о954 

лучить еще 2 трефы,      ТВ2                      84 

достигая своей  цели      ТД95                    В1о3 

заработать 700.                           Т98762 

                                                    8 

Полный расклад:                        К95 

                                                    К72 

 



ПРОБЛЕМА 32 

 

 Т5                                                       Все  в  зоне, 

 1о3                                                      сдавал Север. 

 ТК1о8763 

 Т2                                              Торговля: 

    С 

З       В                                            З      С      В     Ю 

    Ю                                                       1   пас   1 

 В963                                          пас   3   пас   3БК 

 Т87                                            пас   пас   пас 

 В2 

 КД94 

 

Ход 

Запад  ходит  В.   Как  вы  планируете  розыгрыш? 

 

Анализ 

Трудность состоит в определении количества взяток, 

за которое вы намерены бороться.  Имеется безопасный  розыгрыш, гарантиру-

ющий  11 взяток,  но  возможно, здесь берется 12 взяток. 



Решение 

Вы  можете  обеспечить 11 взяток, приняв  на  Т  и 

пойдя  малой бубной  к  валету, но  это  будет выглядеть глупо (и результат бу-

дет соответствующим), если масть развалилась 2-2  или  у кого-то  синглетная 

дама.   Однако было бы опрометчиво взять 1-ю взятку на столе и стянуть стар-

шую бубну.  В этом случае 

при  раскладе  4-0  вы  бы  набрали  8 взяток. 

В парном турнире  принципы  безопасного розыгрыша  должны отходить на 

задний план, но  не следует 

впадать в полное пренебрежение ими.  Здесь  вы можете  сделать маленький 

жест  в угоду безопасности, 

взяв 1-ю взятку в руке и сыграв 2 (но не В). Если 

Запад даст в масть, вы намерены взять тузом.  Тогда 

если  Восток  тоже даст, вы можете отблокироваться Т и играть бубну сверху, 

получая 11 или 12 взяток.  

Если на Т  Восток не даст,  вам 

придется продолжать малой буб-       Т5  

ной к валету.  Запад сумеет огра-       1о3                                                 

ничить   вас   десятью  взятками,       ТК1о8763 

взяв Д и сменившись                       Т2    

на черву:  это  та  цена,      Д1о84                 К72 

которую  вам придется       К954                   ДВ62 

заплатить.                                                  Д954 

Если на 1-ю бубну За-        В1о863               75 

пад снесется, вы  смо-                        В963 

жете обеспечить 11 взяток,                Т87 

поставив со стола 10.                      В2 

Полный расклад:                                КД94 

 



ПРОБЛЕМА 33 

 

                  Т943                                 Все  в  зоне, 

                  5                                       сдавал Восток. 

                  КД1о9 

                  КВ74                         Торговля: 

 75 

 В7642          С                             З      С      В      Ю 

 В4            З       В                                        1    пас 

 Т863            Ю                           2          пас    2 

                                                       3   пас   пас    3 

                                                       пас   пас         пас 

                                                       пас   пас 

Ход 

Вы ходите 4, партнер  кладет туза,  а  разыгрывающий даму. Восток переклю-

чается на 9,  Юг  кладет 

2-ку.  Как  вы  вистуете? 

 

Анализ 

Легковесные парнотурнирные контры  всегда вносят 

в игру  напряжение.  Здесь  вам надо понять, стартовал ли партнер  с синглетом  

или дублетом треф.  На вас  давит  сознание того, что неправильное решение 

вполне может  дать  разыгрывающему  возможность реализовать контракт с 

контрой. 



Решение 

Поскольку в червах у партнера нет ничего, кроме туза, он наверняка имеет Т  

и что-то ценное  в пиках. 

Если у него К,  вы  насчитываете 4 защитные взятки.  Для получения пяти взя-

ток и достижения вожделенного результата +200 нужна трефовая убитка. 

Партнер  может  иметь  как  синглет, так и  дублет  в  

трефах, но  в  парном  турнире  есть  веский довод  в пользу того, чтобы  поло-

жить ему дублет. Если у него синглет,  вы  имеете только 3  потери  в  червовом  

контракте. Это означает, что вы сделали промашку в 

торговле, и  от  результата 200 будет мало толку, так 

как другие наберут 620. В подоб-    

ных  обстоятельствах  вы  всегда     Т943 

должны  сохранять  веру  в  свою    5 

торговлю.  Предположите, что не    КД1о9 

пойдя  выше  3-го уровня,                КВ74 

вы  поступили правильно,     75                 КВ8 

т.е. что у партнера дублет     В7642           Т1о983 

треф.*  Во 2-й взятке сыг-     В4                 Т53 

райте 8.                                Т863             95 

Полный расклад:                               Д1о62 

Партнер возьмет 2-ю пику, сыгра-   КД 

ет к Т и получит трефовую убит-   8762 

ку, сажая контракт без одной.           Д1о2 

 

 

* Результат +200  едва ли  может быть плохим, даже если    4 и выигрыва-

ются.  Если Восток - хороший игрок, то у    него  не должно быть  синглета 

треф:  он не стал бы  ходить  им  сразу, а  дождался бы  взятки  на К (или 

хотя     бы отобрал предварительно Т).  С другой стороны, нелегко предста-

вить, как партнер сподобился  на эту контру с дублетом (даже с синглетом 

вряд ли можно дать такую контру  в здравом уме).  Эта сдача - кошмар для 

Запада, и шансы принять правильное решение имеет лишь игрок, досконально 

изучивший повадки своего партнера. 

       (Пер.) 

 

 



ПРОБЛЕМА 34 

 

 9763                                                   Все  до  зоны, 

 ТДВ4                                                 сдавал  Запад. 

 6 

 9863                                       Торговля: 

    С 

З       В                                          З       С       В      Ю 

    Ю                                           1БК*  пас    пас    3 

 1о54                                        пас     пас    3    пас 

 2                                              пас     4           пас 

 ТК4                                         пас     пас 

 ДВ1о752                                                       * 12-14 

 

Ход 

Запад ходит Д  к  вашему тузу.  Как вы планируете 

розыгрыш? 

 

Анализ 

Это смелое предприятие. Вам посчастливилось избежать пикового хода, кото-

рый  автоматически дал бы вашим оппонентам 300.  Теперь  у вас есть шанс  

избавиться  от  одной  из ваших  пиковых потерь,  проведя в черве  либо обыч-

ный импас, либо  убиточный 

экспас против Востока.  Какой  метод  вы  выберете? 



Решение 

Как  всегда,  вы должны учесть перспективы  во вра- 

жеском контракте.  Если  К у Запада, 3 сажаются 

автоматическим ходом  в  черву.  Партнер заберет  2 

червы  и  даст вам  убитку, сажая  контракт.  В  этом  

случае отползание за -100  не даст вам  ничего хорошего, поскольку  другие 

пары  на вашей линии получат положительную запись. 

Вы должны  сделать  такой выбор, который дает вам 

шанс на приличный результат.  Если  К  у Востока, 

3 выигрываются.  Вы можете убить К на 2-м круге, но  Восток  снесет  

оставшуюся червовую потерю 

(потери)  либо  на трефу,  либо  на пику,   выигрывая 

контракт.  Проигрыш 100  не 

будет трагедией, если другие        9763  

пары проиграют 110.                     ТДВ4                                           

Поэтому вам следует сыграть       6 

червой к тузу и про-                      9863                               

пустить  Д  на  об-      ТД8                    КВ2 

ратном  пути,  снося      1о9653                К87 

одну из своих  пико-      ДВ2                    1о98753 

вых потерь.                    Т4                       К 

                                                       1о54  

Полный расклад:                           2         

                                                       ТК4        

                                                       ДВ1о752    

 



ПРОБЛЕМА 35 

 

 Т1о93                                               Все  в  зоне, 

 6                                                       сдавал  Восток. 

 ТДВ8 

 Д872                                           Торговля: 

                К62 

    С          ТД854                           З     С     В     Ю 

З       В     75                                                1    пас 

    Ю         ТК3                             2         3    3 

                                                       пас   пас         пас 

                                                       пас   пас 

Ход 

Запад ходит 2 к вашему тузу, и вы пробуете нащупать почву под ногами, иг-

рая К. Юг кладет 6-ку, 

Запад - 5-ку. Вы снова меняетесь на малую черву, и Запад надбивает 10-кой 9-

ку Юга, болван бьет. Следует ход трефой со стола, и вы вскакиваете тузом. 

Юг роняет В, от Запада 4. На следующую малую 

черву Юг играет валетом, а Запад - королем. Разыгрывающий бьет на столе и 

играет тузом и 10-кой пик к вашему королю, партнер дает 4 и 7. Что 

дальше? 

 

Анализ 

Вы уже набрали 4 взятки, и чтобы оправдать свою 

контру, должны взять еще одну. Откуда она могла бы взяться? 



Решение 

Известно, что  у разыгрывающего расклад 4-3-4-2, и 

если  его старшая бубна является 10-кой, вы  не  рассчитываете посадить кон-

тракт. После червового продолжения  разыгрывающий убьет, доберет послед-

него козыря и проимпасирует бубну, набирая  9 взяток. 

Придя к такому заключению, вы  поймете, что после 

червового ответа  разыгрывающему  не понадобится 

10, поскольку Запад попадет на сквиз в минорах  и 

будет вынужден дать контракт. 

Единственный  ход, дающий вам  шанс  -  возврат  в 

трефу.  Юг  не  сможет  убить,  не лишившись  своей 

трефовой угрозы, а если  он  берет на столе  и  бьет в 

руке трефу, то  при игре  послед- 

ним козырем болван в одномаст-    Т1о93               

ном сквизе*.                                     6 

Полный расклад:                              ТДВ8 

Вы заметили ошибку ра-                  Д872 

зыгрывающего? Если бы      74                   К62 

до 2-го пикового хода он      К1о72             ТД854 

отобрал Д, вы не смог-      К1о3               75 

ли бы воспрепятствовать      1о954              ТК3 

получению им 730.                           ДВ85 

А ошибку партнера? Да, 1-й ход      В93 

в козыря  ограничивал разыгры-      9642 

вающего восемью взятками.             В6 

 

 

* Ясно, что в данном раскладе ни о каком одномастном сквизе говорить не 

приходится. Подобный сквиз имел бы место после взятия Д на столе, если бы 

10 Запада и 9 Юга поменялись местами, но тогда у разыгрывающего был 

бы несложный выигрыш в виде убитки 3-й трефы в руке. (Пер.) 

 

 



ПРОБЛЕМА 36 

 

 В4                                           Восток-Запад  в зоне, 

 КВ1о3                                     сдавал  Запад. 

 ТКВ7 

 В94                                             Торговля: 

    С 

З       В                                             З      С      В     Ю 

    Ю                                               1          3    4 

 85                                                      пас   пас   пас 

 Т9862 

 Д965 

 1о3 

 

Ход 

Запад отбирает ТК  и переключается на Т и пику. 

Восток  берет  2-ю пику  королем  и  играет Д.   Вы бьете 8  и  облегченно 

вздыхаете, когда  Запад дает 

6.  На Т  Запад кладет 4, а  Восток - 7, на следующую черву Запад играет 

5.  Будете ли вы импасировать  или  сыграете на развал? 

 

Анализ 

Торговля  не  дает  реального ключа  к ответу. Запад 

не  нуждался  в Д, чтобы  контрировать  ваш  гейм. 

Неугадывание  приведет  к  результату  -300   вместо 

-100. 



Решение 

Тема здесь та же, что и в Проблеме 28. Чтобы принять правильное примени-

тельно к парному турниру Решение, вы должны обдумать, как обстояли бы дела 

у оппонентов в их контракте. Вистуя против пикового контракта, вы имеете 

максимум по 2 взятки в 

каждой из красных мастей. Вы можете набрать 4 взятки только при черве 2-2. 

Поэтому если у Востока синглет в черве, вам не нужен импас, хотя он и спас бы 

взятку. Результат -300 против оппонентов, имеющих легкие 4 - достаточно 

хороший результат. 

Именно при черве 2-2, когда 4 кладутся, вы должны обеспечить себе отполза-

ние без одной. -100 будет дешевым спасением от трех пик. 

Поэтому вам следует сыграть на      В4 

обвал, после чего не приходится      КВ1о3 

сомневаться, что  ваш результат      ТКВ7 

будет хорошим  не-                          В94 

зависимо   от  того,         ТД1о72                К963 

даст  ли   Восток  в          54                         Д7 

масть.                               1о42                     83 

                                         ТК6                      Д8752 

Полный расклад:                               85 

                                                           Т9862 

                                                           Д965 

                                                           1о3 

 


